

DIRECTOR:
Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE:
Un șir garmond: 5 Lei. La
publicări repetate după
:: :: învoială. :: ::

Unirea

REDACTOR RESPONSABIL:
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL
Pe un an 180 Lei
Pe 6 luni 90 Lei
Pentru străinătate 360 Lei

Numărul 350 Lei

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

Din luptele noastre

— Câteva puneri la punct în chestia școlilor noastre confesionale —

de Dr. NICOLAE BRÎNZEU, canonic.

Trecură șapte ani de fericită reconso-
dare în cadrele României mari. Sub anumite
raporturi, acești șapte ani au fost pentru noi
Românii uniți un strajnic examen, la care —
de ce n'am spune-o? — la unele obiecte am
primit nota de „foarte bine“, la altele însă
abia suficient. Nota din urmă o merită ținuta
noastră în chestia școlară. Prin aceasta nu
voim deloc să zicem, că am fi fost asemenea
copilului rău, care nu și-a învățat lecția; cazul
e mai mult al copilului, care s'a prea încrezut
că știe lecția și la urmă i-s'au pus întrebări,
la cari nu s'a așteptat.

Situația școlilor noastre după războiu, în
România, era foarte grea. Nevoile materiale —
mai ales în ce privește salariile învățătorilor
— crescute în așa măsură, că comunitățile
noastre bisericești avizate exclusiv la repar-
țiție pe popor, nici nu se puteau gândi la sus-
ținerea școlilor fără subvențiune dela stat; iar
statul român, lipsindu-i deoparte orice tradiție
în materia aceasta, de altă parte pătruns de
ideea păgână a statificării, în fine și sub pre-
textul unor interese naționale, acest stat căuta
cu orice preț să distrugă învățământul confe-
sional. Mai era apoi — destul o regretă acum! —
și între învățători, curentul pentru statificare.
Și cu acesta am fi schițat situația, în care se
afia biserica noastră cu chestia școlară în Ro-
mânia!

Dar ca situația să fie și mai limpede, în
anul 1920—1, ministerul instrucțiunii prin o
circulară confidențială, semnată de d. Popa-
Liscanu, a căutat să convingă bisericile româ-
nești de necesitatea statificării școlilor, din
motive naționale, asigurându-le că interesele
lor vor fi absolut garantate și cerându-le con-
cursul prin o ținută cuminte.

În fața acestei situații, biserica noastră
nu vedea nici o soluție. *Sinoadele diecezane*,
ținute în cursul anului 1921, toate s'au declarat
pentru menținerea școlilor confesionale, dar nici
unul nu și-a pus întrebarea: *Ce procedură se
va urma dacă totuși nu se vor putea menține?*
La Blaj a învins direcția de a se cădea de
acord cu statul; nu știm însă, ce s'a prevăzut
pentru cazul că nu se va putea cădea de acord?
Mai interesant a fost Lugojul. În vorbirea de
deschidere a sinodului diecezan IV, ținut în
17—18 Maiu 1921, Preasfințitul președinte
anunța ca obiect principal chestia școlară, „ca
să putem da un răspuns hotărât la provocarea
guvernului trimisă prin directorul general al
școalelor din ministerul instrucțiunii, de a ceda
toate școalele cu toată averea și fondurile șco-
lare, statului și a ne da consimțământul, ca
dela începutul anului școlar viitor să nu mai
existe în România decât școale de stat“. Prea-

sfințitul, putem fi siguri, nu a voit să prevină
hotărârilor sinodului, cu toate acestea a urmat
să arete, tot în vorbirea de deschidere, că sa-
larele urcate ale învățătorilor și învățământul
peste tot, o costă pe România atât de mult,
încât „întreg bugetul statului nu ar fi de ajuns
pentru instrucțiune. Trebuie să ajungem deci
— zicea P. S. Sa — la concluziunea, că în forma
de azi nici statul nici noi nu putem rezolva în
mod satisfăcător instrucția. Va trebui să găsim
o altă formă...“ Și P. S. Sa găsea forma în
aceea, că în comunele mai mici preoții să
preiee instrucția, iar în comunele mai mari
instrucția școlară să se predee „fraților șco-
lari“, a căror ord ar fi să se înființeze la noi.

Am spus mai sus, că Preasfințitul nu voia
să influențeze hotărârea sinodului și de fapt
vedem, că decisiul sinodului nici nu atinge
această modalitate — probabil fiindcă chestia
n'a fost în preliminar de ajuns studiată —, ci
protestând solemn contra statificării, pretinde
respectarea dreptului de susținere a școlilor
confesionale cu ajutorul statului, referindu-se
la Alba-Iulia și la Trianon.

Dar nu înzadar a spus-o Kaiserul Wil-
helm (ori Bismarck?): „Macht geht vor Recht“,
puterea e înaintea dreptului! Statele moderne
sunt foarte puțin scrupuloase, când e vorba
de scopurile lor. Guvernul român a trecut de
pe terenul discuțiilor pe terenul faptelor. Ne-
acordând nici un ajutor personalului școlilor
confesionale, peste cel obținut sub Consiliul
Dirigent, — *învățătorii noștri după flămânzire
de un an, și-au cerut statificarea*. Ca învățători
de stat au fost apoi „detașați“ la școlile con-
fesionale. Soluția a fost genială, dar situația
extraordinară. Pentru reglementarea acestei
situații s'a făcut în 1922 un acord cu autori-
tățile bisericești la Blaj și la Sibiu, acord care,
dacă nu ne înșelăm, dela început a fost numai
pe hârtie!

A urmat, în 1924, votarea legii pentru
învățământul primar, după care — probabil în
urma faptului, că școlile comunităților reli-
gioase nu au fost luate în categoria școlilor
cu drept de publicitate — s'au considerat de
statificate chiar școlile noastre, ocupându-se
cu forța salele de învățământ și publicându-se
un ordin ministerial care spune, că *școlile confe-
sionale gr.-or. și gr.-cat. nu se mai pot redeschide
dacă ultimul învățător a fost salarizat
de stat*. Iată unde am ajuns, după „ținuta cu-
minte“, ce se cerea dela noi, după asigurările,
că interesele bisericii vor fi apărate integral
în regimul școlilor de stat. Frumoasă apărare!
Se promisese anumite garanții cu privire la
studiul religiei în noua lege a învățământului
primar, când colo, s'a respins amendamentul

propus de P. S. Sa Nicolescu, că religia se
predă în primul rând de către preot și cu pri-
vire la inspectorii învățământului religios s'a
luat numai atâta, că ei „vor putea fi și ecle-
siastici“. Ba ce e mai mult, în sate curat unite
din Ardeal s'au adus, sub titlul „zonă cultu-
rală“, învățători din regat, cari numai batjocură
fac din biserica noastră și cari nu permit, ca
în școală să propună preotul nostru, ci îl tri-
mit cu copiii la el acasă, ca acolo să le pro-
pună despre „Papa“, despre purgator și despre
„purcederea Spiritului Sfânt“. Iar în comunele
mixte, unde ambele confesiuni românești aveau
școală proprie, după statificare sau numai în-
vățătorul neunit a fost menținut în post, sau,
menținându-se ambii, ortodoxul a fost pus
diriginte, chiar dacă era numai copilandru pe
lângă al nostru. Revizori, inspectori școlari
uniți ca'n palmă (a se citi „Amintiri din pri-
begie“ de R. Agliceriu, în „Voința Banatului“
din Timișoara).

Acesta e pe scurt istoricul școlilor noas-
tre în România mare. Ca întregire a acestui
fond istoric mai amintim, că învățătorii mino-
ritari nu s'au statificat; cu mari sforțări mate-
riale, mai și cu ajutor primit, fără nici o normă
dela stat, școlile confesionale minoritare au ră-
mas în funcțiune. Tot așa au rămas în func-
țiune școlile confesionale secundare românești,
avansându-se indemnizațiile profesorilor din
partea autorităților confesionale de unde puteau,
până la sosirea, după mari sforțări, a ajutoru-
lui dela stat. Așa, că din tot atacul sălbatec
săvârșit asupra școlilor confesionale, ne-am
ales cu atâta, că *satele românești rămân cu
școlile confesionale desfășurate* — lucru ce nu
e în interesul viitorului acestui neam, pe când
minoritățile își păstrează ale lor. Deși etati-
zarea are la bază principiul păgân, totuș orto-
doxia noastră deocamdată își vede asigurate
interesele sale, numai ale bisericii noastre sunt
periclitare. Evident, „da liegt der Hund begraben“,
aici e îngropat câinele, acesta era sco-
pul: *ortodoxizarea noastră!* —

Intr'un al doilea articol vom căuta să
vedem ce este acum de făcut.

Sibiul amenință. Intocmit după sugestiile
panortodoxe ale celor ce nu pot să doarmă de
grija bisericii noastre, proiectul pentru noul
regim al cultelor avea, în chip firesc, aprobarea
integrală a marelui sinodiu al ortodoxiei sibi-
iene. În tot timpul, când noi ne frământam
pentru a pune în lumină și a combate gravele
rătăcirii ale acestui proiect, organele de publi-
citate ale Sibiului, nu suflau un singur cuvânt,
făcându-ne impresia că, în așteptarea momen-
tului când legea va fi votată, își mângâie cu
satisfacție nădejdea de-a fi ajuns în sfârșit —
așa pe nemeritate — la cea mai puternică armă
de luptă împotriva bisericii noastre.

Iată însă, că lucrurile se schimbă. Convins,
se vede, de nedreptatea ce era să ne
facă, d. ministru Lapedatu pare a fi abandonat,

definitiv gândul de-a face din averile bisericesti un murdar obiect de speculare a conștiințelor, și indemn, probabil, și de alte considerații de stat, a lăsat să se înțeleagă, că n'are de gând să turbure prin legea sa și mai mult atmosfera, și altfel destul de încărcată, dintre cele două biserici române.

Atâta a fost de ajuns, pentruca Sibiiul să iase numai decât din rezerva „cuminte“ pe care și o pusese înainte. „Regimul general al cultelor“ a ajuns de-acum și pentru el o problemă, de care a început să se ocupe în numărul dela 12 Februarie c. al „Telegrafului“ său. Ceeace îl interesează este firește numai art. 41, cercând să arete — așa cum se poate arăta aceasta —, că numitul articol al proiectului „ar servi interesele tuturor cultelor și... deci... ale țării întregi“, iar nu „interesele speciale ale ortodoxismului“, cum afirmă, chipurile, biserica noastră, care prin aceasta lucrează, vezi Doamne, împotriva intereselor țării.

„Telegraful“ Preasfințitului Nicolae nu se oprește însă aici. El se simte în drept să treacă la amenințare, făcând „*pentru toate forurile chimate, cum spune, avertismentul, ca adoptarea punctului de vedere, să-i șicem pe nume, papistășesc*“ (care face averea bisericească atârătoare de voia episcopului) *este de natură de-a provoca mare neliniște (sic!) și îndreptățită indignare (!) în sufletul poporului nostru, care ar dori tocmai dimpotrivă, ca ordinea publică și liniștea tuturor (!) credincioșilor să fie promovate și prin noua lege a regimului cultelor*“.

Dar chiar șirele acestea de amenințare — în dosul cărora se sbuciumă, să sperăm neputincioasă, indignarea, nu a „poporului“, ci a celorce simt că nu vor putea „să ne mai strângă la sânul lor de mamă“ —, este cea mai eclatantă dovadă, că art. 41 nu avea să servească interesele țării, ci exclusiv pe acelea ale ortodoxismului, intolerant și proselitist.

Iar în fața acestei primejdii biserica noastră nu putea să nu ia atitudinea pe care o luat-o.

Deplasările.

— O decizie ministerială care trebuie aplicată și la noi

Numărul dela 1 Februarie al „Buletinului eparhiei Argeșului“, ocupându-se de călătorie personalului clerical pe C. F. R., spune, că în punctul acesta încă nu s'au luat măsuri definitive. Pentru *protoierei, revizori eparhiali și misionari* are însă următoarea adresa a dlui ministru Lapedatu care, în temeiul egalei protecțiuni, neapărat va trebui aplicată și la persoanele corâspunzătoare ale clerului nostru:

MINISTERUL CULTELOR ȘI ARTELOR.

Nr. 2171/1926.

PREASFINȚITE,

Avem onoare a Vă încunoștința, că ministerul a hotărât, prin decizia înregistrată la No. 2171-1926, că Preacucernicii protoierei, revizori eparhiali și misionari, cari se vor deplasa în interesul serviciului, să întrebuițeze carnetele de reducere de 50%, plătind costul lor după tarif, iar la finalul fiecărei luni să înainteze ministerului borderou vizat de chiriarhic, în care să arate distanțe parcurse, costul biletelor plătite și Nr. ordinelor în baza cărora s'au deplasat, spre a li-se rambursa cheltuelile.

Se accentuiază, că transporturile ce au dreptul să facă și care se vor plăti de minister, vor fi pentru P. C. protoierei liniile din interiorul județului, iar pentru P. C. revizori și misionari liniile din interiorul întregii eparhii. Ca atare Vă rugăm să binevoii a dispune să se pună în vedere organelor respective spre conformare.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Ministru p. Director
ss. Al. Lapedatu Stoian Popescu

Asigurându-se acest drept și pe seama protopopilor noștri, precum și a celorlalte per-

*) Intreagă sublinierea este a „Telegrafului“. N. R.

soane cari călătoresc în interes de serviciu (inspectorul catehetic, referentul reformei agrare, revizorul arhidiecezan și preotul misionar), deplasările acestora s'ar putea face mai sistematic și fără continuele plângeri venite mai ales dela protopopi, că nu pot acoperi cheltuelile deplasărilor din district.

De aceea nu ne îndoim că se va interveni pentru asigurarea acestui favor și pe seama oamenilor noștri.

Cronică bisericească.

Vizita dela Arad a episcopului de Lugoj. „Sionul Românesc“ dela 1 Februarie anunță, că Preasfințitul Alexandru al Lugoșului a făcut în luna Ianuarie parohiei sale din Arad o vizită de 3 zile, în cursul căreia a ținut să vadă, la locuințele lor, pe toți credincioșii săi din acest oraș.

Încrestăm și noi cu deosebită mângâiere acest fapt, în care ne place să vedem, și în biserica noastră, aurora unor noi orientări în materie de pastorație, cari singure pot să ne asigure păstrarea intactă a patrimoniului primit și dezvoltarea normală a acestuia.

Zile de sărbătoare la Mociu. Grație stăruințelor neobosite și într'adevăr vrednice de toată lauda a coloniei noastre din Mociu (jud. Cojoana) — în fruntea căreia stă sufletul de adevărat apostol al legii sale, care este președintele judecătoriei de acolo, d. Dr. Emil Mureșianu —, credincioșii noștri din Mociu și jur au avut Sâmbăta și Duminica trecută zile de adevărată sărbătoare.

Atunci s'a binecuvântat din partea p. canonic Dr. Ioan Coitor, trimisul consistorului, capela noii noastre parohii de acolo, și aceasta binecuvântare a fost împreună cu misiuni populare, la care a participat cu adevărat Mociul întreg și foarte multă lume din jur.

Harnicul preot V. Rusa din Ghirișul român, care administrează interimar Mociul, poate fi deosebit de mângâiat din această arătură, în care sâmbăta ce-o va arunca va avea toate condițiile de prosperă dezvoltare.

O sărbătorire a abatelui Zavoral. P. Metodiu Zavoral, abatele mănăstirii Strahov de lângă Praga, atât de bine cunoscută de prizonierii români găzduiți acolo cu adevărată dragoste de părinte, a implinit anul acesta 25 ani de când stă în fruntea mănăstirii. Din prilejul acesta el a fost sărbătorit de întreaga presa cehoslovacă, în care s'au relevat calitățile sale de adevărat preot și de desăvârșit orator, subliniindu-se cu deosebită putere și sentimentele sale filoromâne.

Ne alăturăm și noi cu toată dragostea la această sărbătorire, dorind dela Dumnezeu, ca legăturile sale de prietenie față de neamul nostru, să fie și pe viitor un ciment de înfrățire între ceice se călăuzesc de același principiu evanghelic: Caritas omnia vincit.

Sinodul ecumenic al ortodoxiei își ridică din nou capul. Aproape simultan cu plecarea marelui nomofilax al ortodoxiei române spre Ierusalimul patriarhului Damianos, gazetele din capitală înregistrează următoarele șire, cari e bine să fie cunoscute și de cititorii noștri:

„Viitorul sinod ecumenic al bisericilor ortodoxe se va ține anul acesta la sf. Munte, în ziua de Rusalii, după vechea (!) pascalie. Toate bisericile ortodoxe au primit invitația bisericii ecumenice a Constantinopolului, dându-și adeșiunea. La acest sinod se vor discuta chestiuni privitoare la situația bisericilor ortodoxe din „Orient“.

La Rusaliile, ținute — probabil pentru a se evidenția ascendentul panortodox al ortodoxiei române — după *vechea pascalie*, se vor întruni deci, dacă li-se va împărea, reprezentanții tuturor bisericilor „naționale“ ortodoxe, spre a protesta, probabil, împotriva îngrădirilor stupide în cari le-a ținut până acum (începând dela al VII-lea sinod ecumenic, din 787) șovinismul național suprimător de avânturi catolice, sau universale. Dar sinodul de pe sf. Munte, la care desigur va participa întreagă delegația dela Stockholm, în frunte cu p. Lupăș dela Cluj, va trebui să aibă și un program pozitiv și acesta nu poate fi decât calendarul, pe care, te pomenești că-l mai reformează odată în direcția... *vechei pascalii*.

Aceasta, numai pentru a nu se expune la pierderea, cu averi cu tot, a Basarabiei... vetero-calendaristice.

Săptămâna politică.

Când scriem aceste șire întreagă țara este o mare urnă, în care se așează, cu mai multă, ori mai puțină pricepere și libertate de cunoștință, voturile menite a hotărî *soarta viitoare a țării*. Agitațiile electorale, cari pe alocurea au atins în timpul din urmă culmi nebănuite, s'au potolit pe ziua de azi, creind însă numai o liniște foarte relativă. Este liniștea ce premerge de comun furtunii, pe care o va aduce actualului regim rezultatul acum încă necunoscut al alegerilor în curs.

— O spunem aceasta fără cea mai mică îndoială asupra rezultatului ce trebuie să vină. Cu excepția celor căpătuiți la adăpostul mecanismelor interne de tarabă, cari nu le îngăduie o orientare sigură asupra adevăratelor interese ale țării, *toată lumea este de partea frontului unic*, așa că cu toate fărădelegile săvârșite și cu toată teroarea ce poate mai este acum în curs, listele acestui front trebuie să iasă biruitoare într'un număr, a cărui semnificație nu va putea să înșele pe nimeni.

— În aproape 50 la sută din comunele rurale s'a pus câte o singură listă, care fiind compusă în prezența și sub îndrumarea organelor administrative dirijate de sus, nu-i eschis să aibă semnul listelor liberale, dar de aici până la afirmațiile ostentative ale presei guvernamentale, că toate aceste liste (afirmative 4314 din 8704) sunt liste liberale, este un paș atât de uriaș, încât suntem siguri că nu o cred nici ceice o spun.

— Soarta, și altfel pecetluită, a guvernului actual, nu atâră — o știe și această presă — dela listele unice, al căror caracter se va lămurii mai târziu tot în defavorul stăpânirii, ci atâră dela listele ajunse sub votare și mai ales dela *rezultatul din capitală și din celelalte orașe românești ale țării*, cari singure au căderea să însemne ceva pozitiv în cumpăna, a cărei balanță nu poate să incline decât spre noua orientare politică ce trebuie să vină în numele legalității, dispărute parecă aproape cu totul.

— Afară de alegeri opinia politică a țării se mai ocupă acum doar de un singur lucru: *afacerea avioanelor Fokker*, în jurul cărora s'au făcut descoperiri senzaționale, cu fire, cari afirmative duc până la persoane atât înalte, încât este iminentă primejdia mușamalizării. Intrucât nu va fi cazul, o să mai revenim desigur asupra acestei afaceri destul de picante.

— Politica externă continuă a se preocupa de *falsificarea dela Budapesta a bancnotelor*, care se desface tot mai mult ca o adevărată conjurație de revanșa a puterilor înfrante în războiul mondial, și'n deosebi a Germaniei și a Ungariei. În chip firesc cercetările asupra

întregului complex al chestiunii înaintează des-
tul de cu anevoie, dar iminenta cădere a gu-
vernului Bethlen se anunță totuși ca un însemnat
pas spre limpezirea definitivă a situației.

— In 15 Februarie c. trebuia să se țină
întrunirea comisiei pregătitoare a confe-
rinței de dezarmare, dar sugestiile venite din
partea Micii Antante, iar de altă parte chiar
lipsa de pregătire suficientă a marilor puteri
inițiatore au determinat amânarea ei pe sfâr-
șitul lui Maiu.

Știri mărunte.

Personale. P. Ven. Ord. arhidiecezan
a numit pe pâr. *Gregoriu Nistor* de adm. parohial
la Vaidacuta.

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit
pe pâr. *Valeriu Giurgiu* (trecut din eparhia Lu-
gojului) de paroh la Aghires, pe pâr. *Ilie Manu*
de adm. local la Boereni, pe pâr. *Ilie Vetișan*
de adm. local la Porți, pe pâr. *Andrei Coman*
de adm. par. la Borșa, pe pâr. *Grigore Balota*
de adm. par. la Șumal, pe pâr. *Valer Huza* de
adm. local la Sicu, pe pâr. *Vasile Radu* de adm.
par. la Ferești, iar pe pâr. *Valeriu Henciu* de
capelan cu drept de succesiune la Telciu.

Un interesant tablou statistic. Din
studiul diui P. Suciului de la Turda, de care ne
ocupăm și la »Cărți și Reviste«, reținem urmă-
toarele date, culese din statisticele, mai mult ori
mai puțin exacte, de pe vremuri, asupra numă-
rului de Români greco-catolici și ortodocși; ai
Ardealului propriu zis. In 1766 s'au numărat
abia 116,958 uniți față de 444,219 ortodocși; în
1832 raportul era deja acesta: 505,000 uniți, față
de 615,000 ortodocși, iar în 1844 uniții se ci-
trează cu 688,088 față de abia 622,784 ortodocși.
In 1851 preponderanța se menține cu 655,163
uniți față de 644,814 ortodocși, iar de aici încolo
se ridică din nou ortodocșii, așa că la 1890
statistica prezintă abia 633,570 uniți față de
694,890 ortodocși.

Locale. Dumineca viitoare, a doua din
Paresimi, va predica în catedrală pâr. *Dr. Ioan*
Bălan, canonic mitropolitan.

— Contrar tuturor așteptărilor și ca o a-
devărată batjocură pentru ceace este și trebuie
să fie Bajul, dar în aceeași vreme și ca un
strașnic memento pentru atitudinile din viitor a
îndrumătorilor acestui oraș de cultură, *alegerile*
comunale de ieri au scos lista contrară aceleia,
în fruntea căreia se găsea omul de cultură su-
perioară și în aceeași vreme și de cuminte gos-
podărie, care este pâr. vicar substitut *Dr. Am-*
brozie Cheșianu. Voturile Ungurilor și ale Evreilor,
înfrățite cu acelea ale drojdiei țigănești dela pe-
riferiile atât de accesibile ispitei alcoolului, plus
cele »oficiale« ale număroșilor impiegați dela
calea ferată, au biruit cu peste 100 voturi lista
ce reprezintă tradiția românească și culturală a
Blajului nostru istoric. Că s'a întâmplat aceasta
este o rușine, iar că s'a putut întâmpla este o
veșnică pată a politicianismului strâmt și meschin,
gata a jertfi pentru interesele lui păcătoase și
cele mai înalte valori de cultură.

— Lucrările pentru *introducerea luminii*
electrice, stânjenite foarte mult prin luna Decem-
vrie și de atunci încoace de timpul iernii, au
fost reluate de curând cu toată puterea, așa că,
dacă nu mai curând, dar pe Paști Blajul va
avea cu siguranță noua lumină.

Nouii turburări studențești. Tot pe
chestia evreească s'au produs săptămâna trecută
nouii turburări la universitatea din București.
Reprobând anumite acte ale Senatului univer-
sitar, studenții dela medicină, unde și până
acuma s'a putut păstra liniștea și ordinea nu-
mai cu permanentă pază polițienească, au venit
cu noi pretențiuni, amenințând cu grevă ge-

nerală și dedându-se simultan la acte de
anarhie. Urmarea a fost, că Senatul universitar
a refuzat să discute cererea ireverențioasă și
amenințătoare a studenților, sistând până la
sfârșitul anului școlar toate cursurile depe anul
prim și doi și eliminând o întreagă serie de
studenți vinovați de grave transgresiuni disci-
plinare.

Concurs. P. Ven. Ordinariat arhidiecezan
publică, cu terminul de 10 Martie c. concurs la
parohiile *Tiur* (prot. Blaj), *Valea-largă* (prot.
Ludoș), *Bârghiș* (prot. Sibiu) și *Hopârta* (prot.
Aiud).

— P. Ven. Ordinariat de Gherla publică,
cu terminul de 15 Martie, concurs la parohia
Tur (prot. Țara Oașului).

† **Pâr. Gheorghe Nicola**, paroh în
Riualb (eparhia Lugojului), s'a stins la 10 lu-
nărie în anul 60 al vieții și 31 al preoției sale.
A fost un preot bun și conștient, pe care-l de-
plânge jurul întreg. — Fie-i partea cu dreptul!

† **Pâr. Ioan Văcărescu**, paroh în
Hitiaș (eparhia Lugojului), s'a stins la 31 Dec.
1925 în anul al 79 al vieții și 52 al preoției
saie cinstite. — Odihnească în pace!

* **Dr. GEORGE RUSU**,
advocat în București, str.
Traian 159.

Cărți & Reviste.

ELENA FARAGO: *Din traista lui Moș*
Crăciun. Ed. II revăzută și adăugată („Cartea
Rom.). București 1926. Prețul 35 Lei.

Impărțită în două părți, această carte, premiată de
Academie, dă lucruri deosebit de potrivite pentru copiii
mici și mari. Un delicat suflet de adevărată mamă trans-
piră din fiecare bucată a acestei apreciate poete a
neamului nostru. Execuția din cele mai atrăgătoare face
din ea un minunat cadou de sărbători pe seama copiilor.

PETRE SUCIU: *Poporația Ardealului și*
simțul realităților social-economice. Ed. revistei
„Societatea de mâine”. Cluj. 1925. Prețul 20 Lei.

Deși de abia 30 pagini, broșura aceasta este o
contribuție deosebit de prețioasă la cunoașterea factori-
lor de căpetenie, cari stau la temelia consolidării no-
astre etnice. In atmosfera de păcătoasă »insensibilitate«
față de problemele social economice, in care ne găsim,
această nouă lucrare a autorului este însă și un strigăt
de alarmă, de pe urma căruia ar fi bine să netrezim cu
toții la simțul acestor realități absolut hotărâtoare.

DR. NICOLAE BRÎNZEU: *Pocăiții*. Invă-
țături creștinești despre așanumiții pocăiții.
Lugoj 1926.

Din cele 10 broșuri pe cari le pregătește pâr.
canonic *Dr. N. Brînzeu* dela Lugoj asupra pocăiților au
mai apărut de curând două (a șaptea și a opta, și in
scuță vreme vor apare și cele restante, completând
această lucrare de mare folos. Prima din acestea se
ocupă de cinstirea Maicii Domnului, a sfinților și ingerilor,
de moaște icoane, sf. cruce și de prescuri — tot atâtea
puncte mult atăcate din partea sectarilor — iar a doua
este un adevărat tratat teologic asupra rătăcirilor adven-
tiste referitoare la cele din urmă ale omului.

GIORGIO HOFMANN S. I.: *Athos e*
Roma. „Orientalia christiana” Vol. V Nr. 2
(Dec. 1925). Roma. Prețul 4 lire.

Minunata colecție de studii, care apare la Roma
sub titlul »Orientalia christiana«, are in această carte o
nouă contribuție deosebit de prețioasă pentru cunoaște-
rea Orientului creștin. Ea ne dă, însoțită de un studiu
introdactiv, o întreagă serie de documente inedite refe-
ritoare la legăturile Romei cu muntele Athos, in mănă-
stirile căreia Roma a văzut totdeauna un puternic pivot
pentru reunirea bisericii orientale cu biserica mamă.

DR. CZUMBEL LAJOS: *A kereszt utján*
(Pe drumul Crucii). Meditații de Paresimi. Satu-
mare. 1926. Prețul 45 Lei.

Sunt 7 predici lucrute cu grijă de un bun profesor
de teologie catolică. Măncând din patimile Mântuitorului,
autorul ne dă in ele adevăratele temeuri de pocăință
și de îndreptare creștinească, insistând in chip deosebit
asupra morții, conștiinței, sensibilității, superbiei și a
credinței mântuitoare. Este o carte de valoare și de mult
folos practic pentru toți cari cunosc limba maghiară.

TRANSILVANIA. Nr. 11—12 (Nov.—Dec.).
Organul Asociației. Sibiu. Prețul 30 Lei.

Cu obișnuitele bucăți și cronici literare se încheie
cu acest număr un nou an din viața acestei publicații,
a cărei grijă trece deacum asupra secțiilor științifice-
literare ale »Astrei«. Relevăm din el articolul ce ne
poate interesa mai deaproape a dlui *Dr. Gh. Preda*, des-
pre »O încercare de apropiere a raporturilor între ști-
ință și religie«.

TINERIMEA ROMÂNĂ. An. VII. Nr. 5
(Ianuarie). Revista lunară a soc. „Tin. română”.
București.

Servind cu pricepere interesele de educație ale
tinerimei, pe care ține să o călăuzească, acest număr e
închinat în întregime »unirii și unității naționale«, a căror
comemorare festivă s'a făcut la 24 Ianuarie.

Telefonul „Unirii”.

P. Mediaș. Am auzit și noi despre agitațiile cari
s'au pornit deja in mai multe părți pe tema, că averile
bisericești încă vor trece odată cu cei ce ar fi ispitiți să
treacă la »legea statului«. Dar se pare că dd. dela Sibiu
au vândut pielea ursului înainte de vreme și amăgirile
ce se vor fi făcut pe această chestiune pot să se răs-
bune altfel decum au gândit-o.

„Telegraful Român”. Sibiu. A pune chestiunea,
că o modificare a faimosului art. 41 din proiectul pentru
noul regim al cultelor in sensul dorit de biserica noas-
tră, ar însemna »o violare a libertății de conștiință« pre-
văzute in constituție, întrece într'adevăr cu mult capaci-
tatea de restălmăcire pe care am putut-o presupune la
DVoastră. Conversiunea dlui ministru Lapedatu pentru
teza »papistășească«, cum Vă place să-i ziceți, nu în-
seamnă deci numai o acțiune de răsvărire a țării (a se
citi articolașul din acest număr: »Sibiul amenință«), ci
este mai mult: o directă violare a Constituției care de-
cretează »absoluta libertate de conștiință«. Frumoase at-
titudini dela un ministru al cultelor! Și potrivite epite-
te oarecum pe brațe din partea acestui ministru! — Oricât
n'ați putea deci crede că »d. ministru Lapedatu va stăru-
i in atitudinea atât de nenorocos (!!) adoptată din partea
daale abia de câteva zile«, lucrul se va întâmpla întocmai,
și asta pentru că se găsește »pe singura cale pe care un
ministru cu simț de răspundere poate să umble in țara
noastră«. »Răspântia«, la care ar fi acum d. ministru o
vedeți singur DVoastră, in realitate dsa se găsește pe
calea cea bună, pe care cu siguranță ar fi plecat dela
început, dacă nu erați DVoastră, cu sugestiile păcătoase
pe cari le cunoașteți.

D. Sighetul Maramurăș. Regretăm f. mult, că se
găsesc încă oameni, cari nu au înțelegerea cuvenită
pentru opera caritativă pe care o fac surori de-
ale noastre dela Obreja la Sanatorul de care e vorba,
când bine ar fi dacă nu numai acolo, ci in toate casele
de sănătate de pe cuprinsul țării am putea avea surori
de-ale noastre. Este o operă din cele mai însemnate, nu
numai din punctul de vedere al bisericii, ci și din acela
al neamului, așa că nu putem avea destule cuvinte pen-
tru a îndemna pe toți preoții noștri din părțile, unde
spiritul monastic este mai dezvoltat, la o adevărată pro-
pagandă in această direcție. De altfel congregația nu
îndrumă spre această activitate decât pe fetele cari au
chemare spre ea și se simt in stare s'o facă.

P. Mănăstirea Biesadului. Am primit cele trimise
și vom fiuta să Vă satisfacem și in ce privește cele-
alte părți. — Am mai vrea apoi să știm, dacă mai insistați
asupra chestiunii cu deplasarea vre-unui cântăreț la
mănăstire.

Oficiul parohial. Juclul de mijloc. Am primit
abonamentul pe 1/2 an. La Țag am sistat trimiterea zia-
rului.

L. Șirioara. Chităm primirea sumei de Lei 330.
Achitat până la finea anului curent.

L. Coaș. Suma de 200 Lei am primit-o încă in
16. I. Nrul cerut l-am trimis.

Loteria „Reuniunii Sf. Maria” a femeilor
române gr.-catolice din Cluj pentru în-
zestrarea Bisericii Calvaria.

Tragerea garantată la 31 Martie 1926.

Lei 50 Biletul.

Câștigurile sunt:

1. Un automobil Ford, nou, luxos.
2. Un tractor Fordson, nou.
3. O mașină de cusut Singer, nouă
- 4—6. Trei tablouri ale maestrilor P. Ca-
pidan, A. Demian, Al. Pop.
- 7—8. Două covoare persane.
- 9—10. Două scoarțe românești

Lei 50 Biletul

Comenzile pentru aceste lozuri se adresează Societății
an. RUDOLF MOSSE, Agenție de Publicate Cluj, Str.
Regina Maria 37, unde se trimit prin mandat poștai
costul lozurilor, plus cheltuielile de poștă precum expe-
dița lozurilor și listelor de tragere a câștigurilor.

Omul trebuie să riște in fiecare lună căți-va Lei,
ca să-și încerce norocul. In chipul acesta mulți au
câștigat in ultimele luni, case, automobile și sute de
mii de Lei in bani gata.

Mașini de treerat M. A. V.

Comenzi pe plată în rate
pe 2 ani primim deja de
acum, deoarece fabrica nu
va putea urma comenzilor
de mai târziu.

(137) 3-8

„Târgul de mașini“

Brașov, strada Fantânei Nr. 43.

Buzdughină & Hoza

Intreprindere românească

SIBIIU

TURNĂTORIE DE FONTĂ ȘI METAL
ATELIER MEHANC
MAȘINI DE TREERAT
MORI, MOTOARE, CAZANE.

**TURNĂTORIE DE CLO-
POTE din cel mai bun ma-
terial, cu garantarea cuve-
nită și prețurile cele mai
solide.**

(33) 7-7

CUMPĂRĂM aramă veche, în
 ori ce cantitate, precum și fuci
vechi de mașini.

5 % mare reducere 5 %

MAGAZIN ROMÂNESC SIBIENESC HOZA ȘI MARCU

Aducem la cunoștință Onor.
Public că ne-a sosit un mare
transport de mărfuri pentru
orice sezon precum:

Stofe engleze pentru dame și domni; stofe de
lână pentru uniformă de fete și băieți și
pentru orice îmbrăcăminte.

Mare asortiment de mărfuri
din Cehoslovacia:

Zefire, delinuri, satinuri, toate colorile. Barehete-
șifoane, pânzeturi, pânză de ceareafuri, gra,
del, schirting, perdele, basmale cu și fără ciucuri,
ciorapi pentru dame și domni și patent pentru
copii, gulere, cravate, cămăși, pălării, căciuli,
ghete din cea mai renumită fabrică „Derby”.
Plapume confecționate în țară, orice calitate.

Mare alegere în haine gata pen-
tru dame, domni, fete și băieți:

tricotaje pentru dame și domni, tricouri de
orice mărime și calitate. Chișii pentru eleve
și elevi calitate superioară. Bucata Lei 120.

Totodată facem cunoscut că la
orice mărfuri cumpărate pen-
tru eleve și elevi cu începere din
15 Octomvrie 1925 și pe tot tim-
pul duratei școalelor, reducem, la o
cumpărare până la 1000 Lei 5% iar dela
1000 Lei în sus 10%. Incercați și vă
veți convinge de redusele prețuri și buna
calitate a mărfurilor.

HOZA ȘI MARCU

18-7 (95)

Blaj, Piața I. M. Clain 12.

10 % mare reducere 10 %

Cetiți și răspândiți: „UNIREA“.

VASILE HOZA

PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ.

(97) 7-52

Mare asortiment
de mărfuri din Ceho-
slovacia ca: Zefire,
Delenuri, Satinuri, Ba-
smale etc., precum și o-
dădii bisericești: Vestimente
și Prapori din cele mai bune
stofe elvețiene, apoi Potire, Căr-
delnițe, Cruci de mână și Cruci de
: prapori cu prețuri convenabile. :

Serviciul ireproșabil.

NB. Rog nimeni să nu-și comande
din alt loc până ce nu se va con-
vinge de prețurile mele.

SIBIIU, Piața Prințul Carol Nr. 6.

CERETI PRETUTINDENI
renumitul ceai englezesc

HORNIMAN

Reprezentant general și depozitar: Societatea Anonimă

OTTO ȘI ALFRED HERZOG
București, Pasajul Comedia 2.

13-15 (88)

Parohia română unită — Chimitelnic-Cipăieni.

Nr. 25—1926.

Concurs.

(36) 3-3.

Intreprinzătorii doritori de a edifica bi-
serica gr.-catolică din Chimitelnic-Ci-
păieni — plasa Ludoșului de Mureș, județul
Turda —, prin aceasta sunt rugați ași înainta
ofertele în scris Oficiului parohial gr.-cat. din
loc, până în 24 Februarie c. ora 6 p. m. Cele
intrate mai târziu nu se vor lua în conside-
rare.

În 25 Februarie c. ora 1 p. m. se va ținea
în localul școlii primare din loc licitație mi-
nunendă, la care trebuie să se prezinte toți con-
curenții. Înainte de începerea licitației fiecare
va avea să depună ca vadiu o cautiune de 10%,
adecă 50000 Lei în bani parași, ori hârtii de
valoare. Ofertele celor absenți dela licitație se
vor înapoia nedesfăcute, iară cei fără oferte
nu vor putea lua parte la licitație.

Operatele privitoare la edificarea bisericii
și anume: planul și preliminarul de spese apro-
bate de Prea Veneratul Consistor sub Nr.
5000—1925, precum și condițiunile de edificare
se pot studia zilnic în cancelaria parohială
din loc.

Chimitelnic-Cipăieni, din adunarea paro-
hială ordinară ținută la 31 Ianuarie 1926.

Teodor Hărșian
paroh.Efrem Oroian
curator prim.

Reuniunea de Consum, societate pe acții. Bouțariu inferior.

Convocare.

Reuniunea de Consum, societate pe acții în Bouțariu inferior va ținea

A XIX-a adunare generală

la 20 Martie 1926 în localul Institutului la orele 10 a. m. la care On. acționari
sunt rugați a lua parte în persoană sau prin delegați.

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii despre agendele Institutului pe anul a XIX-lea de gestiune
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Darea absolutului.
4. Alegerea censorilor pe timp de 2 ani.
5. Eventuale propuneri.

Active	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1925.	Direcțiunea Pasive	
1. Cassa în numerar	83 566'26	1. Capital	20.000'—
2. Marfa în prăvălie	6020'82	2. Fond de rezervă	12.364'20
3. Mobiliar	397'50	3. „ cultural	2 636'09
4. Efecte	42'75	4. „ filantropic	494'20
		5. „ dubioase	4.000'—
		6. Rem. neridicată	50'—
		7. Profit curat	50.482'84
	90.027'33		90.027'33
Eșite	Profit și Pierderi la 31 Decemvrie 1925.	Intrate	
1. Provent	40'—	1. Profit la mărfuri	59.068'18
2. Spese generale	1965'—		
3. Impozit	6 580'34		
4. Profit curat	50.482'84		
	59.068'18		59.068'18

Bouțariu inferior, la 31 Decemvrie 1925.

Romul Raca m. p. Petru Delinescu m. p. Romulus Agliceriu m. p.
Ioan Boldea m. p. Iosif Agliceriu m. p.

membrii în direcțiune.

Contul bilanțului și al profitului l-am examinat și l-am aflat exact și în
consonanță cu cărțile principale și auxiliare.

Petruți Raca m. p.

Domnozie Raca m. p.

comitetul de censori.

Ceaiurile noi vindecătoare ale Profesorului Dr. PATER.

Contra **arteriosclerozei** și urmărilor ei ca funcțiunea ne-regulată a inimii, a stomacului, respirația scurtă, lipsa de somn, presiunea prea mare a sângelui, oboseala etc.

Contra **guttei (podagrei) reumatismului**, a durerilor și umflăturilor la încheieturi

Contra **petrilor la fiere** și pentru delăturarea atacurilor biliare

Contra **slăbiciunilor și boalelor de stomac** provenite din nervositate, răceală sau alte cauze

Contra **constipațiunilor (lipsei de scaun)** cronice și lipsei de digestie, (mistuire)

Contra **boalelor la beșică și rinichi**, precum a complicațiunilor acestora

Contra **tusei convulsive (măgărească)**

Contra **catarurilor de plumani**, a tusei și a tuturor boalelor căilor respiratoare

Contra **tuberculozei (boalei de piept)** și a complicațiunilor ei

Contra **îngrășării prea mari**, cură de slăbire

Contra **sângerărilor prea tari**, cu ocaziunea menstruației sau a boalelor de mîtră

Pentru **sporirea laptelui**, mamelor cari lăptează

Pentru **vindecarea răcelilor**, influenței, grippei, guturairilor etc.

Contra **asudării de noapte** a tuberculoțicilor, a bolnavilor de pept și a celor slăbiți de alte boli

Contra **hemoroizilor** și a complicațiunilor acestora

Pentru **curățirea și subțierea sângelui** și vindecarea dife-ritelor erupțiuni a le pielei, ca bube, coșuri etc.

Contra **umflăturilor** și buboailor cu puroi, la umflătura măselelor etc.

Contra **durerilor și sgârciurilor de stomac și intestine** a sugacilor (**copiilor de țată**) și a **copiilor mici** cauzate de vânturi, lapte stricat etc., precum și a catarurilor de stomac, a diareei etc.

Contra **nervosității și a lipsei de somn**, a stărilor de surescitare și neliniște continuă.

Autorizat de Consiliul Sanitar Superior cu jurnalul Nr. 1815/1925.

Ceaiurile medicinale ale Profesorului Dr. Pater se pot căpăta în cutii originale, purtând semnătură Dr. Pater în toate farmaciile. Când procurarea întâmpină vreo greutate adresați-vă farmaciei „**STEAUA**” Brașov, Strada Lungă No. 14.

Depozit General: AMPHORA S. A. Brașov.

Prof. Dr. Pater.

Ceai contra arteriosclerozei

Ceai antirheumatic și arthritic

Ceai contra petrilor la fiere

Ceai pentru stomac

Ceai purgativ

Ceai uropurin

Ceai contra tusei convulsive

Ceai contra tusei

Ceai pulmonar

Ceai pentru slăbire

Ceai contra menorrhagiei

Ceai galactagog

Ceai pentru transpirare

Ceai contra transpirațiunii

Ceai contra hemoroizilor

Ceai depurativ pentru copii și adulți

Ceai emollient

Ceaiul copiilor

Ceai calmant

Noile ceaiuri vindecătoare a Prof. Dr. Pater.

Desvoltarea și însemnătatea cunoașterii plantelor medicinale.

Omenirea deja din timpuri străvechi cunoaște acele puteri miraculoase de vindecare cari sunt acesute în diferite plante și ierburi și pe cari natura îi le oferă din belșug pentru alinarea durerilor și vindecarea boalelor sale.

Știința medicinei, veacuri de-a rândul s'a mărginit, ca pentru orice boală, fie ușoară sau grea, în lumea plantelor se caute și se găsească leacul vindecător. Și se poate afirma, că la popoarele vechi, știința vindecării cu ajutorul plantelor medicinale a ajuns la o considerabilă perfecțiune, iar rezultatele obținute cu ajutorul lor merită chiar și azi întreagă noastră admirație. Știința modernă a medicinei și în zilele noastre mai folosește multe din aceste plante moștenite din veacuri, și la anumite boli și neajunsuri le recomandă ca cele mai perfecte mijloace de vindecare.

Dela începutul veacului trecut însă, de când anumite științe, ca bacterologia, chimia, fizică etc. cari azi formează baza medicinei moderne, au luat o dezvoltare așa puternică, folosirea plantelor a fost așezată pe al doilea plan, din care cauză multe din ele au fost date cu totul uitării.

Referitor la acest fapt Emil Senft marele botanist scrie: „mare greșală a făcut știința, când a lăsat să fie date uitării multe din plantele cunoscute de popor ca ineztrare cu puteri de vindecare, fără să se întrebe cel puțin, de ce?”

Spre noroc însă, poporul conservativ cum e, nu s'a despărțit de ele, le folosește și azi cu încredere neschimbată, beneficiind mereu de rezultatele observațiilor atâtor veacuri.

Cum s'a amintit, știința mai nouă, a scos din uz multe din plantele folosite mai de mult și în locul lor a așezat preparate chimice. Aceste preparate chimice, cu toată acțiunea lor mai imediată, au marele neajuns că nu întotdeauna sunt indiferente asupra organismului omenesc și că multe din ele nici nu se pot folosi fără un control medical continuu.

Fața de acest neajuns, plantele medicinale au marele favor că ele nici când nu sunt stricătioase organismului.

Profesorul Tschirch, marele farmacolog, analizând puterea de vindecare a plantelor, în vestita sa lucrare scrie, că e lucru constatat că din punct de vedere terapeutic nu este egal dacă dozăm bolnavului o infuzie din foi de digitală proaspăt pregătită sau produsul chimic al acestei plante, căci efectul admirabil manifestat prin totalitatea principiilor activi a infuziei foaiei de digitală, lasă de dorit îndată ce aplicăm produsul câștigat prin diferite operațiuni chimice. Din acest fapt rezultă, că plantele medicinale pe lângă principiile determinate pe cale științifică, mai conțin și altele necunoscute și cari în anumite împrejurări au o deosebită importanță. Iar în altă parte zice, că evoluția științei medicale în drumul său nu înaintează în linie dreaptă ci formează una spirală care mereu revine la punctul de plecare. — Prezice, „că omenirea se va întoarce din nou la mijloacele vechi de vindecare — adică la plantele medicinale — dar numai atunci când multele preparate ale industriei chimice îi va fie stricat complet stomacul.” Și atât observațiile cât și rezultatele anilor din urmă, par

a confirma această părere, căci atât interesul marelui public cât și atențiunea cercurilor competente, specialiste, tot mai mult se îndreaptă spre plantele medicinale.

Rolul plantelor vindecătoare în știința modernă a medicinei.

Sunt în general cunoscute acele rezultate admirabile, pe cari Kneipp le-a produs în vindecarea diferitelor boale, prin aplicarea mijloacelor oferite de natură. Se știe mai departe că aceste rezultate au revoluționat oare cum chiar știința medicinei. Dar preotul Kneipp pe lângă mijloacele naturale (apă, soare, aer) pentru vindecarea diferitelor boale s-a folosit cu o deosebită predilecție și de deosebite plante. În urmă acestui fapt multe din plantele uitate și-au recăpătat iară locul vechi și și-au recăpătat iară numele bun înaintea miilor de suferinzi. Dar și după Kneipp știința medicinei evoluând, alte și alte plante vindecătoare s'au ivit și găsit ca excelente mijloace de vindecare, iar în timpurile mai noi atât cercurile medicale cât și cele farmaceutice se ocupă cu deosebită predilecție de cercetările științifice ale diferitelor plante și ceaiuri vindecătoare. Așa Dr. Hugo Schulz profesorul facultății de medicină din Greifswald a consacrat un întreg studiu cercetărilor asupra plantelor medicinale, analizându-le cu cele mai noi metode științifice, iar directorul farmaciei spitalelor publice din München Ludovic Kroeber lucrează cu asiduitate la determinarea principiilor activi, cuprinși în diferite plante medicinale.

Toți aceștia învățați, cu toată preciziunea metodelor științifice au arătat, că folosirea anumitor plante cunoscute de popor sunt absolut bazate și totodată au atras atențiunea publicului și asupra unor

plante medicinale azi uitate, dar pe cari popoarele vechi le-a folosit cu rezultate bune.

Importanța ceaiurilor medicinale pentru păstrarea sănătății.

Profesorul Dr. Bela Pater care de decenii se ocupă cu studiarea și cultura plantelor medicinale indigene, bazat pe rezultatele obținute și învățămintele câștigate, din diferite plante vindecătoare a compus mai multe ceaiuri. Toate aceste ceaiuri încercate au dat cele mai bune rezultate. La compoziția acestora a avut în vedere următoarele principii.

1. Puterea de vindecare a plantelor medicinale zace în totalitatea principiilor activi cuprinse în ele. — 2. Prin folosirea ceaiurilor medicinale sub formă de infuzie sau decoct, bolnavului îi se dozează totalitatea acestor principii activi. 3. Prin folosirea ceaiurilor sub forma lor naturală se exclude ori ce efect secundar asupra organismului. Astfel ele sunt absolut nestrictioase. — 4. Deoarece ceaiurile, afară de oarecari manipulațiuni de conservare nu pretind operațiuni complicate și costisitoare, bolnavul ajunge relativ ieftin în posesiunea unui medicament bun și folositor. — Toate plantele folosite, se selecționează cu îngrijire deosebită, se controlează și numai după aceste operațiuni se amestecă și se aduc în circulație sub formă de ceaiuri medicinale. — Ceaiurile aceste folosite au dat cele mai satisfăcătoare rezultate și toți aceia cari se folosesc de ele nu pot decât să laude efectul lor minunat.